

澳門發揮中葡合作作用

深化中葡國家交流

【本報訊】“第十一屆葡語國家及地區高等教育管理論壇

(FORGES)研討會”於2021年11月22日在葡萄牙塞圖巴爾理工

學院及澳門理工學院隆重開幕，葡語國家及地區、中國內地及

澳門同步線上舉行。澳門特別行政區行政長官賀一誠線上出席

開幕式致詞時表示，澳門將肩負國家賦予的新時代使命，發揮

中葡平臺作用，深化中國與葡語國家交流合作，主動對接國家

“十四五”規劃，更好融入國家發展大局，培養更多優秀中葡

人才。一同線上出席開幕式的葡萄牙共和國總統馬塞洛·雷貝

洛·德索薩(Marcelo Rebelo de Sousa)致詞時讚揚，應對全

球挑戰下葡語國家及地區高等教育的合作充分顯示面臨全新挑

戰的能力及團結合作，共同在後疫情時期重新出發。澳門特區

政府社會文化司司長歐陽瑜、葡萄牙科技與高教部部長曼努埃

爾·埃托爾(Manuel Heitor)、葡語國家及地區高等教育管

理論壇委員會主席瑪格麗達·馬諾(Margarida Mano)、澳門

理工學院院長嚴肇基、葡萄牙塞圖巴爾理工學院院長佩德羅·

多明吉尼奧斯(Pedro Domingos)及葡語國家及地區六十多

所高等院校、機構負責人及代表五百多人參與研討會，共商合

作。

行政長官賀一誠致詞時表示，澳門特別行政區自成立以來，“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治的方針在澳門成

功實踐。在中央政府的大力支持下，澳門充分發揮“一國兩

制”的優勢，積極落實國家賦予的定位，努力建設“一中心、

一平台、一基地”。在“中國與葡語國家經貿合作服務平臺”

建設過程中，澳門與葡語國家保持友好關係，在司法、經貿、

教育、文化、旅遊等多個領域深入開展合作，取得一定成果。

賀一誠指出，在中央政府發佈的《粵港澳大灣區發展規劃綱

要》和《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》中，多次提及發

揮澳門平臺作用，深化中國與葡語國家交流合作。在此背景下，澳門被賦予了新的時代使命。在“兩個一百年”的歷史文



澳門特別行政區行政長官賀一誠在“第十一屆葡語國家及地區高等教育管理論壇研討會”，開幕式致歡迎詞深化中葡合作

匯點上，澳門積極發揮區位優勢，主動對接國家“十四五”規

劃，透過《澳門特別行政區經濟和社會發展第二個五年規劃(2021-2025年)》，深耕中葡平臺的建設工作，更好融入國

家發展大局。賀一誠強調，澳門特區政府全方位支持與葡語國

家在高等教育、人才培養等多方面深入合作，進一步發揮澳門

“中葡雙語人才培訓基地”和“中葡青年創新創業交流中心”

功能，並將持續大力支持澳門理工學院等其他高校與葡萄牙及

葡語國家高等教育機構開展學術交流、師生交換、合辦學位課

程、共建科研實驗室等合作項目，培養更多優秀中葡人才。

葡萄牙總統馬塞洛·雷貝洛·德索薩致詞時表示，研討會

線上線下同步的舉辦方式與大會主題“應對全球挑戰下葡語國

家及地區高等教育的合作，十分契合，充分顯示高等院校在由

疫情到後疫情時期面臨全新挑戰的能力，向葡萄牙塞圖巴爾理

工學院的周到安排及澳門理工學院的特別付出表示感謝。德索

薩指出，疫情使原本教育、科研、經濟、社會和文化領域存在

的問題更加凸顯，未來各方面都可能有所不同，需要逐步尋求

辦法，構建一個更繁榮、更團結、更和諧及更公平的社會。德索薩表示，高等教育需要在面臨挑戰時發揮自身優勢，正如在

疫情期间，高等院校展現科研、教學、幫助學生及社會多方面的能力，幫助減少疫情帶來的影響，例如提供檢測、設備，向

社會宣傳鼓勵接種疫苗等。德索薩表示，在後疫情時期還將面臨其他挑戰，因此呼籲高等院校就教學、科研以及如何將科

研應用於社會責任和服務社群等方面重新思考並有所創新。本次研討會的召開恰逢其時，作為學者同時也作為葡萄牙總統，德索薩樂見葡語國家及地區的高校團結合作，共同在後疫情時期重新出發。

“第十一屆葡語國家及地區高等教育管理論壇研討會”，應對全球挑戰下葡語國家及地區高等教育的合作，由澳門理工

學院、葡語國家及地區高等教育管理論壇委員會及葡萄牙塞圖

巴爾理工學院聯合主辦，由葡語國家共同體支持，會議為期一

連五天，採用線上線下方式進行，吸引來自葡語國家及地區、中國內地及澳門的專家學者發表論文一百三十篇。本屆研討會

特設“大灣區背景下的中葡學術合作”分論壇，由澳門理工學院主持，共同探討在葡語國家及地區高等教育框架下的重點議題，深化葡語國家對粵港澳大灣區的認識。

澳門理工學院一直致力於中葡雙語人才培養，積極響應《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，在大灣區及其他地區推廣葡

語教育及研究，為推動澳門建設中葡平臺，發揮其學科優勢。

此為繼二零一年後，澳理工第二次主辦葡語國家及地區高等

教育管理論壇研討會。